

经济观察

我省在全国首推商业秘密保护协作机制

商业秘密保护，你了解多少？

□本报记者 林智岚

日前，福建省市场监督管理局联合公检法司四部门，在全国率先出台《福建省商业秘密保护协作机制》（下称《机制》），积极探索建设具有福建特色的商业秘密保护体系。

当前，商业秘密保护受到越来越多的关注。我省商业秘密犯罪呈现出哪些特点？新的协作机制如何推动实现商业秘密快保护、减损失？连日来，本报记者展开调查。

从两起案件说起

前不久，宁德时代诉中创新航不正当竞争案件已判决，中创新航侵犯宁德时代商业秘密类知识产权，需向宁德时代赔偿370万元。

去年8月，宁德时代对外宣布，其以不正当竞争为由起诉中创新航。《反不正当竞争法》明确，不正当竞争行为是指扰乱市场竞争秩序，损害其他经营者或者消费者合法权益的行为。

而更早之前的厦门帆拓进出口有限公司侵犯商业秘密案，入选了国家市场监督管理总局反不正当竞争执法十佳典型案例。

该案涉案人员帆拓公司法定代表人洪某利用职务之便，盗用原工作企业威圣公司的重要客户信息，成立新公司并以此牟利，给威圣公司带来损失。威圣公司报案之后，厦门市海沧区市场监管局经过调查，辅以案外人员柔性释法，渐进感化了侵权人，使其配合调查。最终侵权人帆拓公司主动为权利人威圣公司挽回客户、登报道歉并协议赔偿损失。

当今，商业秘密保护受到越来越多的关注，原因就在于商业秘密保护在国际商业合作中的作用越来越重要，且科技型公司的创新发展需要更大的知识产权保护力度。2021年10月，《“十四五”国家知识产权保护和运用规划》明确提出了实施商业秘密等专项工程。

侵犯商业秘密罪具有专业性强、科技含量高、作案手段隐蔽等特点，案件侦办及审理难度较高，定罪较难。记者了解到，近年来，我省商业秘密犯罪从个人偶发犯罪、案值低，向有组织、有计划且重点针对高价值、高新技术的单位犯罪发展。

值得一提的是，此前商业秘密保护在行政、刑事、民事等方面各有负责的职能机构，三方面独立运行，难以形成合力。在科技发展日新月异形势下，整合

各方力量构筑商业秘密保护的铜墙铁壁，迫在眉睫。

制度保障更完善

此次福建在全国首推商业秘密保护协作机制，为科技企业发展和来闽投资提供了更完善的制度保障。

据了解，《机制》共13条，打通了商业秘密保护行政、民事、司法、检察等各职能部门的协作通道，通过在办案件分析研讨、明确证据互认规则等方式，推动实现商业秘密快保护、减损失。

“福建构筑商业秘密保护协作机制，是从行政、刑事、民事三大领域合力推动商业秘密保护，令企业主在商业秘密保护方面能获得更高的效率。”省市场监管局反垄断与反不正当竞争处相关负责人张凌云说。

从机构上看，《机制》由法院、检察院、公安机关、司法行政机关、市场监督管理部门确定相关职能机构，具体负责协作工作的组织实施，市场监督管理部门反不正当竞争职能机构负责协作的日常事务。

从主要职责看，相关部门建立监管执法信息共享制度，细化确定案件双向移送机制和专案会商机制；建立侵犯商业秘密案件的联合执法、协作处置机制，分析研究执法办案过程中出现的重大、疑难问题，统

一执法思想和证据标准；加强行政执法和刑事司法的衔接，深入研究查办侵犯商业秘密案件中的证据互认、证据转换、法律适用、技术鉴定的认定与处置、量刑幅度等难题，统一司法尺度；建立商业秘密行政保护与司法保护、民事保护信息互通机制；建立工作衔接机制，引导当事人通过协调仲裁等非诉讼方式化解商业秘密纠纷；建设商业秘密保护专家人才库，协同开展商业秘密保护相关宣传贯彻服务等工作。

从案件处理看，据《机制》有关条款，市场监督管理部门查处的侵犯商业秘密案件，达到刑事追究标准的，应及时移送公安机关，并抄送检察院。

保护意识需跟上

记者从省高院获悉，在侵犯商业秘密方面，近三年有58.33%的案件权利人的主张未得到支持。

胜诉率不高主要原因是：权利人对商业秘密的认知欠缺，主张的信息不构成商业秘密。比如，主张客户信息构成商业秘密，应当明确其通过商业谈判、长期交易等方式，获得客户交易习惯、特定需求等独特内容，客户名称、地址、联系方式、意向等一般渠道均可获得的信息不构成商业秘密。

企业商业秘密保护观念淡薄、保护意

识不强，成为加强商业秘密保护亟需破解的基础性问题。

在此背景下，近年来，相关部门在全省范围内持续推进商业秘密保护工作，通过保护示范基地的创建，强化企业商业秘密保护意识。

从2020年开始，我省持续推进商业秘密保护示范基地建设。目前，已在全省范围内精选出示范效应强、具有引领作用23家省商业秘密保护示范基地，确定宁德时代等22家企业为第一批福建省商业秘密重点保护企业，已建成177个市、县（区）商业秘密保护示范基地。

“在创建省商业秘密保护示范基地的过程中，市场监管部门针对我们制度不完善的地方，提供了有针对性的整改建议，帮助企业扫除‘雷区’。”作为省商业秘密保护示范基地之一，惠嘉集团副总经理董雨虹对记者说。

2022年7月，厦门海沧区入选第一批全国商业秘密保护创新试点地区，并制定出台了创新试点工作实施方案。“实施方案提出19项重点措施任务，包括完善商业秘密保护的制度体系，指导提升企业的保护意识和能力，建设维权站点和提供第三方供给网络，强化资金和人才、智库保障，加强司法法协同保护五大方面，科学全面推动商业秘密保护工作。”厦门市市场监管局反垄断处相关负责人罗宏伟介绍。

记者手记

“保住了秘密就保住了市场”

□本报记者 林智岚

商业秘密含有极大的商业价值，世界上大多数成功企业都把商业秘密视为自己的生命严加保护。美国可口可乐公司就有一个著名的座右铭：“保住了秘密就保住了市场。”

记者在采访中发现，有些企业虽然认识到一些技术、信息是商业秘密，但未采取切实有效的保护措施；有些企业虽制定了保密措施，但落实不到位。在企业的人才流动中，一些职工离开企业后仍掌握企业至关重要的商业秘密，虽签订了保密合同，但职工离职后泄密屡屡发

生。尤其是一些技术含量高的企业，人员在流动中带走商业秘密的现象极为普遍。虽然企业可以依据保密协议追究员工的泄密责任，但商业秘密泄露的损失是不可挽回的。

商业秘密的认定，包括不为公众所知悉、具有商业价值、经权利人采取相应保密措施这三个要件，其中是否“采取相应保密措施”是司法裁判审查的重点。不少案件正是由于企业未能举证证明采取相应保密措施，导致其主张不能获得法院的支持。

因此，要强化商业秘密保护，企业就必须提升这方面的主体意识。第一，要改变重视技术信息保护而轻视经营信息保护的观念，强化管理经营类信息秘密；第二，要建立完善商业秘密管理制度，落到实处；第三，要加强商业秘密法治宣传教育工作，增强员工的守法意识和法治观念，使涉密人员自觉维护企业的商业秘密。只有企业把自身作为第一责任人，未雨绸缪构筑好商业秘密保护的第一道防线，相关职能部门构建起来的协作机制才能发挥出商业秘密保护的最大效力。

福建四十二个品牌上榜
安溪铁观音位列地理标志产品区域品牌榜首

今年中国品牌价值评价结果发布

本报（记者 林侃）记者从福建省品牌建设促进会获悉，新华社、浙江省政府、中国品牌建设促进会、中国资产评估协会等11日在浙江省德清县联合发布了“2023中国品牌价值评价信息”，福建省共有42个品牌跻身榜单，包括21个企业品牌、2个产品品牌、9个自主创新品牌、1个中华老字号品牌、9个地理标志产品区域品牌。

据了解，今年参加评价的品牌涵盖大部分行业的龙头企业，本次对其720个品牌进行了品牌价值评价信息发布，总品牌价值为101510亿元，比去年平均增长了1.4%。其中，品牌价值超过千亿元的有21个。

兴业银行以1053.13亿元的品牌价值在我省上榜企业中排名第一，是我省唯一品牌价值超千亿元的企业品牌，恒安集团、恒申控股分别排名福建省企业品牌的第二、第三，品牌价值分别为458.29亿元、310.98亿元。

我省企业品牌还在多个行业门类榜单中名列前茅：在企业品牌食品加工制造榜单中，达利食品排名第一；在农业榜单中，圣农发展排名第一；在纺织服装鞋帽榜单中，恒申控股排名第二；在轻工榜单中，恒安集团位居第七；在金融保险业榜单中，兴业银行排名第七；在电子电气榜单中，星网锐捷、新大陆分别排名第九、第十；在其他服务榜单中，博思软件排名第七。

在地理标志产品区域品牌榜单中，福建“茶叶军团”表现抢眼。其中，安溪铁观音以1432.44亿元的品牌价值位列第一，武夷岩茶排名第三。福州茉莉花茶、武夷红茶、东峰矮脚乌龙、政和白茶、北苑贡茶、坦洋工夫、政和工夫均榜上有名。此外，在自主创新品牌榜单中，匹克集团、中乔体育、正山茶业分列第二、第四、第九。在中华老字号品牌榜单中，片仔癀药业蝉联第二。

中国品牌价值评价信息是中国品牌建设促进会联合新华社、中国资产评估协会等部门机构共同举办的公益性活动，已经持续10年。活动现场，武夷山市上台推介武夷品牌，匹克集团分享了品牌国际化和品牌价值提升的经验。



10日，顺昌县晚稻开始插秧，农民们抓住农时抓紧栽秧。被誉为“闽北粮仓”的顺昌县今年计划种植晚稻3.16万亩，总产量预计将达到1.52万吨以上。

图为顺昌县双溪街道陈布村村民在梯田上栽秧晚稻秧苗。 陈柏材 摄

永定17个项目集中开竣工签约 总投资21亿元

本报（记者 张杰 通讯员 熊川 吴宇梁）记者从龙岩市永定区重点项目办获悉，今年4月，永定集中开竣工签约项目17个，总投资21亿元，涵盖社会事业、工业科技、商贸服务、农林水利等领域。

其中，开工项目有永定矿山生态修复废土石综合利用项目等7个，总投资8.8亿元；竣工项目有永定科发年产300万吨机制砂及废料综合利用项目等5个，总投资7.9亿元；签约项目有永定区云山燕鞋业生产项目等5个，总投资4.2亿元。

驰而不息抓落实

（上接第一版）

问题是行动的导向。抓落实要注重善于抓问题，把解决问题作为检验成效的试金石。“七一勋章”获得者、福州市军门社区党委书记林丹秉持“把居委会当成家，把居民的难事、烦心事当成自己的事”的信念，数十年如一日扎根社区，服务群众，解决了一个个群众急难愁盼问题，凭着这股实干的韧劲，真正将社区工作做到群众的心坎上，被群众亲切地称为“小巷总理”。如今，人民群众对美好生活有了更高期待，必须牢固树立以人民为中心的发展思想，坚持问题导向，抓落实奔着解决问题去，奔着“群众不满意”的指标去，以为民办实事好事赢得群众口碑。

作风过硬，抓落实才有力度。高质量开展好主题教育，要引导党员干部在干事创业中锤炼作风，不驰于空想、不骛于虚声，不违背规律、不盲目蛮干，不做表面文章、不要花拳绣腿，以作风转变促进工作落实。要大力弘扬“四下基层”“四个万家”“滴水穿石”“马上就办、真抓实干”等优良传统和作风，踏踏实实俯下身去，深入开展调查研究，察实情、出实招、办实事、求实效，一步一个脚印，干出经得起历史、实践和人民检验的业绩。

新时代新征程，战鼓铮铮，时不我待。广大党员干部要坚持学思用贯通、知信行统一，以踏石留印之功扎实开展好主题教育，进一步增强抓落实、重实干意识，以昂扬的斗志、十足的干劲干事创业，为推动中国式现代化福建实践作出新贡献。

（上接第一版）

会议要求，要更加自觉地学习和运用习近平总书记关于加强和改进政协工作的重要思想，将其作为政协工作的基本准则和行动纲领，深刻认识和把握“六个必须坚持”的立场观点方法，以加强和改进政协工作为导向，深入、全面、系统地查找工作上的不足和差距，进一步加强专门协商机构制度化、规范化、程序化等功能建设，进一步完善协商制度机制、优化协商环节设计，增强协商议政实效，以“强五力、优服务、提质效、走在前列”的实际行动，进一步推动新时代我省政协工作再上新台阶。

会议审议通过了“深化闽台高等教育领域融合 助力第一家园建设”专题协商会议方案。

南安今年项目开工任务已完成过半



省重点项目、位于南安市官桥镇的福建省储备粮管理有限公司南安直属粮库拆旧建新工程项目，是本轮省级粮库仓容建设的7个项目之一，总投资约1.5596亿元，总设计仓容7.46万吨，目前6栋浅圆仓、4栋平房仓、倒班宿舍楼等主体全部封顶，已完成总工程量的63%。

近年来，南安市深入开展“项目奋战年”行动，全力“争优、争先、争效”。截至3月底，该市共有省重点项目45个，已策划生成项目111个，策划项目总投资额超450亿元；158个计划开工项目累计完成投资53.16亿元，累计新开工项目100个，完成全年开工任务的超半数，达63.29%。

图为近日，航拍下的南安直属粮库拆旧建新工程项目建设现场。

本报记者 王毅 通讯员 黄瑜鹏 洪荣华 摄影报道

我省首个建筑光伏一体化化工厂项目落地罗源

实现光伏产品与建筑同设计、同施工、同安装，每年可节约用电成本1000余万元

本报（记者 卞军凯 通讯员 林晋如 刘其斌）12日，在位于福州台商投资区松山片区的福睿源高精消费电子及新材料高端制造项目建设工地上，工人正在厂房屋顶忙碌安装光伏板。据悉，该项目总投资42.8亿元，是我省首个采用建筑光伏一体化（BIPV）新技术建设生产工厂的项目，一期利用屋顶建成9.8MW分布式光伏发电设施，每年可节约企业用电成本1000余万元，并助力“碳达峰、碳中和”。

福睿源项目占地约706亩，由四川福睿科技股份有限公司投资建设，计划分两期打造

“产值百亿级、绿色低碳型”高端制造基地项目。项目达产后，将形成6万吨/年消费电子铝型材和12万吨/年铝合金新材料及加工产品的生产能力，预计可实现年产值约115亿元。

“我们在设计厂房时，就致力于打造绿色低碳工厂，计划采用建筑光伏一体化屋顶，为工厂设备供电。”四川福睿科技股份有限公司董事长张景忠介绍。

据介绍，福睿源项目采用的建筑光伏一体化（BIPV）新技术，可以将太阳能发电（光伏）产品与建筑更好地融合，让光伏产品与

建筑物实现同时设计、施工和安装，让光伏设施兼具建筑构件、材料和发电的功能。

按照设计方案，福睿源项目一期9.8MW分布式光伏发电装置采用嵌入式安装方式，总面积约有4万平方米，年均发电量超1000万千瓦时，按25年全寿命周期计算，可减少15.9万吨二氧化碳排放和93.9万吨煤消耗。

施工现场技术负责人李强介绍，福睿源项目采用建筑光伏一体化技术打造的绿色低碳工厂，不仅在节能、减排、降耗等方面性能优异，同时具有优异的抗风、防漏、抗老化

性能，相比传统方式，光伏发电利用率更高，每年可解决厂区内10%用电需求。

“厂房建成后，我们将陆续开设10条生产线，生产电子消费和新型铝型材等高附加值产品，下半年全面建成投产见效。远期生产线可达28条。”张景忠介绍。

福州台商投资区管委会四级调研员尤昌斌介绍，以福睿源项目为示范，园区将加大企业屋顶光伏电站的建设力度，鼓励企业利用厂房屋顶建设光伏电站，采用“自发自用、余电上网”模式，降低企业生产成本，助力实现“双碳”目标。